



В ясный осенний день 1 сентября 2004 года, когда все люди нашей страны праздновали начало нового учебного года, в небольшом городке Беслан Республики Северная Осетия – Алания, огромное количество жителей собралось во дворе городской школы № 1. Учителя напутствовали детей на ответственное и творческое отношение к учебе, ученики слушали своих наставников, первоклашки трепетно переживали свою первую торжественную линейку. Весь двор был заполнен людьми, педагоги и учащиеся, родители и родственники, друзья педагогов и учеников, многие взрослые взяли с собой на праздник грудных детей, для всех это был особый радостный день.

Внезапно праздник оборвался...

Раздались выстрелы из автоматов, группа террористов (32 подонка) на двух автомобилях въехала во двор средней школы. Они окружили людей, сбили их в толпу и силой стали загонять в здание. Более 1000 человек, подавляющее большинство из которых были дети – оказались в заложниках. Людей заперли в спортивном зале, забаррикадировали окна, а само здание заминировали.

Три долгих дня над людьми довлела постоянная угроза насилия и смерти. Лишь для того что бы запугать остальных заложников в первые же часы убили двух человек, на этом зверства не остановились, боясь сопротивления террористы расстреляли еще несколько мужчин-родителей. Тела потом выбросили со второго этажа школы. Заложникам не давали ни есть ни пить, не позволяли сходить в туалет, в переполненном помещении, из за пролитой крови висел густой смрад...

В истории страны это был первый случай, когда террористический удар был нанесен целенаправленно по детям. Страшный своей циничной прагматичностью расчет – «Власти не смогут действовать, ведь под угрозой дети», ужаснул всех. Это был наглядный пример нечеловеческого оскала терроризма, стало понятно у этих нелюдей нет никаких моральных принципов, лишь желание запугать, поставить на колени и царствовать, подавляя ужасом.

Принятое решение был страшным, но единственно возможным – в переговорах с террористами выдвигалась жесткая позиция «От законного наказания не уйдет никто, в обмен на освобождение заложников Вам гарантируется жизнь, других условий не будет». Террористы, планировавшие теракт в Беслане, были уверены в своей безнаказанности и оказались не готовы к такому развитию событий.

3 сентября 2004 года в 13 часов 05 минут в школьном спортзале раздались взрывы, произошло частичное обрушение здания и начался пожар. Медлить было нельзя, началась операция по силовому освобождению заложников. Сотрудники силовых ведомств и МЧС совместно с гражданскими спасателями бросились к школе. Начался бой, под огнем террористов специалисты обезвреживали взрывные устройства, прикрывая огнем и собственными телами уводили детей и взрослых. К 18 часам все было закончено, большая часть заложников была спасена, но без жертв провести освобождение не удалось.

В результате террористического акта погибли 314 человек, из них: 186 детей в возрасте от 1 года, 17 сотрудников школы, 111 взрослых родственников и друзей учащихся. Во время операции по освобождению заложников погибло 19 сотрудников силовых ведомств, МЧС и гражданских спасателей. Ни один из террористов не избежал наказания, 1 был задержан и отбывает пожизненный срок заключения, остальные были уничтожены в ходе перестрелок.

Трагедия Беслана тогда потрясла всю страну, в память о тех трагических событиях, унесших жизни ни в чем не повинных людей и героизме людей, спасавших детские жизни Федеральным законом «О днях воинской славы и памятных датах России» 3 сентября навсегда объявлено памятной датой как «День солидарности в борьбе с терроризмом».

Помнят об этих событиях и на Чукотке. День солидарности в борьбе с терроризмом в 2023 году чествуется выставками плакатов и книжными выставками, об этом говорят на торжественных линейках в школах, в библиотеках, музеях и домах культуры проводятся встречи и выступления.

Федеральным агентством по делам молодежи запущенна Всероссийская акция «По чему я помню третье сентября», всех не равнодушных призываем к участию!